
 
 
 
 
 

VERBALE DI O.R.I.A. DEL 4 NOVEMBRE 2009 
 

DIPARTIMENTO DI MEDICINA INTERNA E 
SPECIALITA’ MEDICHE 

 
Presenti: 
 
Dr. Salvatore De Franco Dr.ssa Francesca Zuelli 
Dr.ssa Anna Rita Guglielmi Sig.ra Anna Paola Nunziante 
Dr. Alberto Bonadimani Dr.ssa Rita Iori 
Sig.ra Maddalena Baraldi Dr. Davide Nicoli 
Dr.ssa Silvia Lombardini Dr.ssa Marina Beltrami 
Dr.ssa Cristina Lombardini Dr. Angelo Ghirarduzzi 
Dr.ssa Francesca Prati Dr.ssa Monica Guberti 
Dr.ssa Teresa Coppola Dr.ssa Luisa Savoldi 
Dr.ssa Debora Formisano Dr. Annibale Versari 
Dr. Mauro Silingardi Dr.ssa Sonia Pasquali 
 
Avvio lavori h. 14,30 
 
 
 Il Dr. De Franco apre la riunione con la visualizzazione del sito di O.R.I.A. 

sul portale della Biblioteca Medica e con la presentazione del Dipartimento che 

oggi esporrà le proprie novità, in tema di Ricerca e di Innovazione, che ha 

prodotto nell’ultimo anno trascorso dal precedente incontro del 2 aprile 2008. 

 La particolarità dell’incontro di oggi è quella di aver invitato una delle 32 

associazioni di volontariato presenti nel nostro ospedale che fanno capo ad una 

delle Unità Operative di questo Dipartimento e che rappresentano, per i malati 

sempre un validissimo sostegno sia psicologico che nella gestione dei molteplici 

aspetti della vita pratica, ma allo stesso tempo, ricoprono un ruolo molto 

importante nel promuovere, sostenere e validare le attività di ricerca. Ad ogni 

incontro di O.R.I.A., da questa giornata e in seguito, sarà sempre invitata una 

delle Associazione che gravitano nel Dipartimento in calendario. 

Presenta l’Associazione A.M.I.C.I. (Associazione Malattie Infiammatorie 

Croniche Intestinali) la Dr.ssa Beltrami che ci parla della relazione tra le 

attività cliniche e le sue interazioni con il volontariato e ci parla anche, in 
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maniera accorata, della grossa problematica della mancanza di una sede 

adeguata per lo svolgimento delle attività precipue dell’Associazione. 

 A seguire il Sig. Ferrara, attivo volontario di A.M.I.C.I. e genitore di 

una ammalata, con l’ausilio di alcune diapositive fa un sunto delle attività 

svolte da questa associazione, come la tutela e sostegno, l’approvvigionamento 

dei prodotti e dei farmaci che hanno un alto costo, la pubblicazione di periodici, 

attività ricreative e culturali. 

Illustra inoltre gli eventi formativi atti a divulgare la conoscenza e creare 

una sensibilità verso questa patologia come i convegni medico-paziente, 

l’educazione ai malati e i corsi di aggiornamento per i medici, e per quanto 

riguarda il sostegno alla ricerca il 5 per mille, i premi di laurea, la ricerca di 

fondi e finanziamenti attuata con varie iniziative come ad esempio giornate di 

beneficenza e organi di stampa e reti radiotelevisive. 

Prende la parola il Dr. Ghirarduzzi dell’Unità Operativa di Angiologia e 

referente per la ricerca di questo Dipartimento, che commenta alcune 

diapositive che mostrano l’attività di ricerca della sua Unità Operativa in questo 

ultimo anno e si fa carico anche del commento della slide che elenca le attività 

di ricerca dell’Unità Operativa di Medicina II^ in quanto il suo Direttore, Dr. 

Rossi, era impossibilitato a partecipare. 

Si avvicenda al Dr.Ghirarduzzi il Dr. Silingardi dell’Unità Operativa di 

Medicina I^ e Struttura Semplice di Emostasi e Trombosi che espone l’attività 

di ricerca di questa. 

Successivamente conclude la serie di interventi la Dr.ssa Prati dell’Unità 

Operativa di Malattie Infettive. 

La riunione si chiude con l’impegno di ritrovarsi il 2 dicembre per la 

programmazione 2010 sempre in termini di Ricerca e Innovazione. 

La riunione ha termine alle ore 16,15 

   

        Il Redattore 

       Anna Paola Nunziante 


